

**ЛИЧНОСТЬ ЖЕНЩИНЫ-ПРЕСТУПНИКА: КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**  
**Personality of a woman-criminal: criminological aspect**

**Д. А. Мозганова**, курсант  
Уральский юридический институт МВД России  
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

*Научный руководитель:* Д. Н. Багрецов,  
кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков

*Рецензент:* Б. А. Воронин, доктор юридических наук, профессор

**Аннотация**

В настоящее время существует настоятельная необходимость в изучении женской преступности, какие источники питают данный вид преступности в целом, в чем причины преступного поведения женщин, ради чего они допускают подобные действия. Это необходимо в связи с интенсивным ростом данного вида преступности в нашем государстве.

В структуре криминального поведения женщин отмечаются такие устойчивые негативные тенденции, как увеличение количества совершенных тяжких и особо тяжких преступлений, повышение рецидивной преступности, снижение возраста (омоложение) преступниц.

Женская преступность характеризуется наряду с чертами, общими для всей преступности определенной спецификой, которая позволяет выделять и рассматривать эту категорию преступлений в качестве относительно самостоятельного элемента преступности.

**Ключевые слова:** преступность, женская преступность, показатели преступности, криминологическая характеристика.

**Summary**

Currently, there is a great need to study female crime, what sources fuel this type of crime in general, what are the reasons for the criminal behavior of women, and why do they allow such actions. This is necessary due to the intensive growth of this type of crime in our state.

In the structure of criminal behavior of women, there are such stable negative trends as an increase in the number of grave and especially grave crimes committed, an increase in recidivism, and a decrease in the age (rejuvenation) of criminals.

Female crime is characterized, along with the features common to all crime, by certain specifics, which allows us to distinguish and consider this category of crimes as a relatively independent element of crime.

**Keywords:** crime, female crime, crime indicators, criminological characteristics.

Женщины играют особую роль в системе общественных отношений. Именно поэтому отклонения в их поведении могут иметь серьезные последствия для многих сфер жизни. Отклонения в поведении женщин могут негативно повлиять на их личность и семейные отношения. Это может привести к конфликтам, нарушению моральных ценностей и негативным последствиям для близких. Поведение женщин имеет большое значение для формирования нравственных и физических качеств подрастающего поколения. Поскольку женщины являются образцом для детей, их отклонения могут негативно сказываться на развитии молодого поколе-

ния. Отклонения в поведении женщин могут иметь серьезные последствия для общества в целом. Это может привести к социальным конфликтам, ухудшению общественной морали и угрозе стабильности общества. Поэтому важно обращать внимание на поведение и роль женщин в обществе, чтобы предотвратить негативные последствия и обеспечить гармоничное развитие общества.

Криминологическая характеристика личности преступника имеет большое значение. Без научного познания тех, кто совершает преступления, невозможно эффективно бороться с преступностью в целом. Личность преступника в криминологии предполагает исследование собственно личности преступника, преступного поведения, образа жизни преступника, особенностей его социальной среды, связей и отношений. Зная личность преступника можно объяснить причины совершения преступления. Знание личностных особенностей преступников (в данном случае преступниц) будет содействовать эффективной профилактике преступлений.

### ***Криминологическая характеристика женской преступности***

#### ***1.1. Общая характеристика преступности среди женщин***

Женская преступность как самостоятельная проблема стала формироваться лишь в последние годы. Появление проблемы женской преступности определяются не только логикой развития криминологии, но и потребностями общественной практики, в первую очередь масштабами и опасными последствиями антиобщественных действий женщин.

Женская преступность, как самостоятельный уголовно-правовой институт обладает своими, присущими ей одной особенностями. Это объясняется наличием у женщин, ряда отличительных психологических черт, в том числе связанных с их физиологией. Такие черты не могут не оказать заметного воздействия на поступки, характер реакций на возникающие ситуации, на условия жизни.

Преступность женщин отличается от преступности мужчин своими масштабами, характером преступлений и их последствиями, той сферой, в которой они имеют место, ролью, выбором жертвы преступного посягательства, влиянием на их правонарушения семейно-бытовых и сопутствующих им обстоятельств. Эти особенности связаны с исторически определенным местом женщины в системе общественных отношений, ее социальной ролью и функциями, ее биологическими и психологическими особенностями.

Женская преступность, представляя собой взаимосвязь образующих ее элементов, их целостность, является относительно самостоятельной системой со специфическими свойствами. В этой связи обращает на себя внимание следующее: во-первых, хотя социальное положение женщин на протяжении десятилетий менялось, уровень преступности женщин оставался ниже уровня преступности мужчин в 5–7 раз. И это несмотря на то, что количество женщин в стране больше, чем количество мужчин. Во-вторых, характер изменений женской преступности имеет особенности и не всегда совпадает с характером изменений мужской преступности. В-третьих, женская преступность отличается от мужского иного соотношения корыстных и насильственных, а также иных преступлений. Выделяются преступления, в которых отражается стереотип поведения, сложившийся под влиянием конкретной, характерной именно для женщин микросреды или ситуации в определенный период.

Все совершенные женщинами преступления можно разбить на две основные группы: связанные с их профессиональной деятельностью и с их семейно-бытовыми отношениями. В рамках первой группы совершается преимущественно корыстные преступления, а в рамках второй – насильственные.

В структуре женской преступности преимущественно преобладают корыстные преступления, а в группе корыстных – те, которые больше всего связаны с их профессиональной деятельностью. Долгие годы наиболее характерным для женщин было хищение государственного и общественного имущества, совершенное путем присвоения, растраты либо злоупотребления служебным положением.

Преступность женщин представляет собой самостоятельный вид преступности в силу относительной многочисленности совершаемых ими преступлений, их своеобразия и специфики структуры, влияния на общество, его нравственно-психологическую атмосферу, на другие составные части преступности. Антиобщественное, преступное поведение женщин вносит дезорганизацию в повседневную жизнь, расшатывает семейные устои, разрушает основные социальные институты, ослабляет контроль за поведением людей.

### *1.2. Причины женской преступности*

Причинами преступности в нашем обществе в самом общем плане следует признать совокупность объективных и субъективных обстоятельств, порождающих преступность как свое закономерное социальное последствие. Преступность – явление социальное, что позволяет сделать вывод, что причины ее социальны по своему характеру.

Интенсивный рост женской преступности объясняется многими явлениями и процессами, которые активно протекают в обществе. Оказание определенного влияния на эти явления и процессы, сглаживание социальных противоречий, имеющих криминальный характер, очень важно для снижения уровня преступности среди женщин.

Причины женских преступлений носят социальный характер. Причина преступления тесно связана с конкретными условиями общества, местом женщины в системе общественных отношений, ее ролью и функциями, которые очень важны, поэтому преступление женщины – это неизбежное естественное явление, которое постоянно возникает в процессе общественного развития. Существует множество факторов, способствующих наличию женской преступности, повышенной социальной опасности, проявлению жестокости и агрессии.

Антонян Ю. М. в своей книге «Преступность среди женщин» выделил следующие явления и процессы:

- 1) активное участие женщин в общественном производстве;
- 2) ослабление социальных институтов, и в первую очередь семьи;
- 3) возросшая напряженность в обществе, возникновение в нем конфликтов и враждебности;
- 4) рост антиобщественных явлений, таких как наркомания, алкоголизм, проституция, бродяжничество и попрошайничество.

Важным явлением, влияющим на преступность женщин, является ослабление социальных институтов, и, в первую очередь, семьи. Не забывайте, что женщина должна совмещать свою профессиональную деятельность с выполнением семейных и материнских обязанностей. В результате она постоянно работает с перегрузкой, постоянно испытывает переутомление, нервное напряжение. Из-за этого женщины могут испытывать повышенную тревожность, психические расстройства и состояние дезадаптации.

Также факторами, провоцирующими преступность женщин, являются напряженность в обществе, повышенная тревожность людей. Именно эти явления вызывают нападения на людей, которые принимают форму возможных для них нападений, защиты от внешних угроз. Женщины наиболее остро ощущают и переживают существующую напряженность, социальное неблагополучие и конфликты, они более чувствительны и уязвимы.

Еще одно из антиобщественных явлений, которые «подпитывают» преступность женщин, одна из причин этого – алкоголизм и наркомания. Последствия алкоголизма и наркомании

наносит сокрушительный удар по личности. Это особенно огорчает женщин, особенно беременных. Большинство женщин-алкоголичек и наркоманок совершают различные преступления, около половины из которых привлекаются к уголовной ответственности.

Подводя итог причинам женских преступлений, следует отметить, что причины женских преступлений тесно связаны с противоречиями общественного развития, и эти причины отличаются большой спецификой, которая определяется социальной, особенно трудовой деятельностью женщин, их местом на производстве, той ролью, которую они играют. Условия, которые общество создает для женщины, очень важны для успешного выполнения ею работы, семейных и родительских обязанностей.

### ***Криминологическая характеристика личности женщин, совершающих преступления***

#### ***2.1. Особенности личности женщин-преступниц***

Женщины обладают рядом отличительных психологических черт, в том числе связанных с их биологическими особенностями, которые не могут не оказывать влияния на их поступки. Причины преступного поведения женщины можно установить лишь при условии понимания сущности ее личности, внутреннего мира, переживаний, психологических и биологических особенностей.

Рассматривая женскую преступность с позиций психологической науки, многие современные исследователи отмечают, что женщин отличают такие особенности, как повышенная эмоциональность, впечатлительность, лабильность нервной системы, которые оказывают влияние на формирование криминальной мотивации. Она носит ярко выраженную эмоциональную окрашенность, а преступное поведение женщин характеризуется взрывчатостью, агрессивностью, импульсивностью

Человеческие качества, взятые изолированно, не определяют поведение и его направленность, поскольку все качества и характеристики индивида прямо или косвенно взаимосвязаны. Именно поэтому структура личности женщины, совершившей преступление, включает в себя социально-демографические, нравственно-психологические, психофизиологические и уголовно-правовые характеристики, признаки, связи, характеризующие ее, а также информацию о преступном поведении.

Выборочные криминологические исследования и статистические данные показывают, что женщин среди правонарушителей гораздо меньше, чем мужчин. Самую многочисленную группу женщин-правонарушителей составляют лица в возрасте до 30 лет (около 48%). Но среди определенных категорий соотношение разных возрастных групп может быть разным. Среди тех, кто получил взятки и совершил крупные хищения, преобладают люди среднего и пожилого возраста, а среди рецидивистов их больше. В возрасте 30-40 лет участие женщин в общественном производстве наиболее широко, и их социальные контакты расширяются. В эти годы женщин часто назначают на руководящие должности, и иногда это приводит к преступлениям корыстного характера (растрата, взяточничество). Женщина, совершившая преступление, как правило, одинока, старше 40 лет, в связи с распадом супружеских отношений и потерей родителей. Самую большую группу женщин, совершивших насильственные преступления, составляют люди в возрасте 18-24 лет, примерно на 6 пунктов меньше – люди в возрасте 30-40 лет.

Среди преступников высок процент людей, которые не работают или не учатся. На сегодняшний день положение женщин, освобожденных из мест лишения свободы, является неблагоприятным, те, кого не принимают на работу, а если и принимают, то они являются самыми грязными, самыми трудными и наименее оплачиваемыми в результате этих факторов, из-за

того, что уровень безработицы растет, а число женщин-правонарушительниц не имеет особого значения. профессия растет. Соответственно, растет число женщин-правонарушительниц без определенного места жительства или профессии, и в некоторых случаях женщины совершают новые преступления.

Черты характера преступника могут сформироваться в очень раннем возрасте в результате того положения, которое ребенок (будущий преступник) занимает в семье. Суть позиции - отвержение, непринятие ребенка родителями, в первую очередь матерью. Это связано с тем, что мать не может или не хочет своевременно удовлетворять свои потребности, в основном, в естественных для ребенка вещах (еде, тепле, чистоте и т.д.), или, как следствие, ребенок осознает, что находится в ситуации постоянной нехватки, постоянная неудовлетворенность своими потребностями. Ребенок живет, так сказать, на экстремальном уровне: он не ощущает полной безопасности и удовлетворения своих потребностей, но и не достиг стадии полного лишения этих важных условий. Такая ситуация называется «экстремальной экзистенциальной ситуацией», которая несет в себе потенциально смертельную угрозу. Это является источником убийства как акта индивидуального действия.

В. П. Ревиным и Е. В. Кунцем подмечено, что потребности и интересы женщин во многом связаны с теми социальными ролями, которые выполнялись ими в семье, коллективе и обществе. Неблагоприятные внешние факторы по-разному влияют на женщин в зависимости от того, имеется ли у них семья. Зачастую они оказывают более сильное действие на ту категорию женщин, у которых нет семьи, поскольку «напластовываются на неудовлетворенность личной жизнью». Эта неудовлетворенность порождает раздражительность, неадекватные реакции на многие внешние воздействия.

В момент совершения преступления немногим более половины женщин состояли в брачных отношениях. У тех из них, кто в результате осуждения не был наказан к лишению свободы, семья не распалась. У женщин, содержащихся в местах лишения свободы сохранилась семья лишь у 22.8%.

В. Н. Кудрявцевым было замечено, что женщины более импульсивны и эмоциональны по сравнению с мужчинами. Психологические травмы, связанные с профессиональными или семейными конфликтами, могут носить у них затяжной и глубокий характер. Женщины часто оценивают жизненные ситуации как угрожающие им или их близким. Поэтому противоправные действия нередко носят защитный характер и имеют целью оградить себя или свою семью от неприятностей.

Важной характеристикой человека является уровень образования. В последние годы наблюдается увеличение доли женщин, получивших высшее или среднее профессиональное образование, что нарушает Уголовный кодекс, а также женщин, имеющих профессиональную деятельность. Зрелый возраст, опыт, социальное и служебное положение, связи и тщательная маскировка позволяют значительному числу преступников избегать ответственности за совершенные преступления. Особенно это характерно для тех, кто совершил должностные преступления, мошенничество и преступления в сфере экономики.

М. Н. Голоднюк указывает, что значительному числу женщин, совершивших преступления против личности, присущи особенности, характерные для психопатичных личностей. У женщин, осужденных за побои, клевету и оскорбления, наблюдается крайняя раздражительность, частые вспышки гнева. Даже в сочетании с негативным социальным воздействием психопатии далеко не всегда приводят к преступному поведению. Решающее значение здесь принадлежит антиобщественной направленности личности, ее ценностным ориентациям, потребностям.

Психологические исследования осужденных женщин, проведенные в Институте МВД, показали, что среди них есть люди с невротическими расстройствами. Среди них также распространены тревожно-депрессивные состояния. Поэтому среди женщин, находящихся в исправительно-трудовых учреждениях, необходимо включать в процесс перевоспитания серьезные психолого-педагогические методики, способные компенсировать тяжелые психологические состояния.

Эти отличительные черты и личностные особенности преступника во многом отличаются от аналогичного поведения мужчин и, конечно же, определяют детали преступной деятельности, которые зависят от того, какой именно вид преступной деятельности осуществляется.

## *2.2. Типология личности женщин-преступниц*

Дифференциация «систем ценностей» способна приводить к выделению различных типов личности. Речь идет о социальных группах и иных общностях, которые отличаются друг от друга по комплексу относительно устойчивых, социально-нравственных характеристик: потребностей, интересов, традиций.

Изучение личности женщин-преступниц позволило выявить два ведущих типа, отражающих совокупность черт и свойств, определяющих сущность и направленность преступного поведения.

1. Антисоциальный тип – характеризующийся отрывом от ценностно-нормативной системы общества и государства, активностью в ситуации совершения преступления, комплексом антиобщественных взглядов и привычек, и отражающий осознанную готовность к общественно опасным проявлениям. При анализе социально-психологических особенностей личности данного типа преступников отмечается наличие циничного отношения к жизни, здоровью, достоинству других людей, потребительского отношения к имуществу, пренебрежение общественным порядком и моралью. Антисоциальные взгляды отличаются глубиной и силой.

2. Асоциальный тип. Для него характерен пассивный и аморфный тип антисоциальной ориентации, замена утраченных связей и ценностей личностной неуверенностью, нарушение социальной адаптации, уход в пьянство, наркоманию, отражение преступности в решении жизненных проблем. Ю. М. Антонян, В. П. Голубев, Ю. Н. Кудряков отмечают, что смыслом дезадаптивного поведения такой личности является боязнь социальной идентификации и обретения личностной определенности, которая формируется лишь в процессе активного социального общения, принятия на себя ролей и выполнение требований социальной среды.

Преступницы такого рода занимают видное место среди женщин, которые неоднократно были осуждены за присвоение личного имущества граждан, хулиганство, избиения и другие акты насилия, а также за многие другие нарушения, среди которых значительное количество алкоголиков, наркоманов и бродяг, не имеющих постоянного места жительства. Несмотря на повторяемость преступлений, их поведение в криминальных ситуациях характеризуется снижением избирательности, неспособностью активно противостоять жизненным трудностям. Основными чертами характера асоциальных преступников являются социальная и моральная деградация, примитивные интересы и потребности. Разрыв общественно полезных связей, утрата позитивных социальных ценностей, интереса к работе и семье могут привести к резкому сужению контактов со здоровым окружением, нарушению ролевой структуры и искажению личной собственности.

Многим женщинам-преступницам свойственны инертность, безразличие к себе и окружающим, отсутствие осознанного восхождения к принципу паразитизма преступника.

Названные типы личности преступниц можно классифицировать на подтипы по различным основаниям. Так, по глубине и стойкости криминальной направленности выделяются «случайные», «ситуативные», «привычные».

«Случайный» подтип характеризуется общей позитивной направленностью деятельности, ориентированностью на следование правовым предписаниям. Впервые совершенное преступление является результатом случайного стечения обстоятельств и противоречит общей характеристике предпреступного поведения. Вместе с тем, в системе нравственно-психологических свойств женщин анализируемого подтипа отсутствует способность придерживаться в своих действиях твердых принципов, прослеживается подверженность случайным соблазнам, влечениям, интересам.

«Ситуативный» подтип характеризуется отсутствием ярко выраженных антиобщественных позиций. В совершаемых преступлениях под решающим воздействием ситуации, как правило, отсутствует «идейное» противопоставление себя – обществу, своих взглядов общественным интересам и нормам. Ведущим свойством личности преступниц такого подтипа является ослабление чувства долга, критики, расторможенность влечений, снижение нравственного потенциала.

«Привычный» подтип характеризуется наличием четко выраженных антиобщественных взглядов и стремлений. Преступницы выбирают заведомо социально неприемлемый вариант поведения либо сознательно допускают для себя возможность такого выбора. Привычных преступниц, как правило, отличает эмоциональная неустойчивость, эгоцентризм, извращенность представлений о социальных ценностях, нежелание учитывать интересы общества и отдельных лиц, деформированность системы потребностей. Антисоциальные мотивы в их сознании занимают доминирующее положение и реализуются в преступной деятельности чаще всего без внутренней борьбы.

По характеру, содержанию антисоциальной и асоциальной направленности необходимо выделить следующие подтипы личности преступниц: «насильственный», «корыстный», «дезадаптивный».

«Насильственный» – характеризуется аффективными вспышками раздражения, агрессии, направленными чаще всего против своих близких либо лиц, хорошо знакомых. Эгоцентризм, неуважение к чувствам и переживаниям других людей, пренебрежительное отношение к их страданиям, грубость, жестокость, низкая культура эмоций – основные нравственно-психологические свойства большинства преступниц, совершивших насильственные преступления.

«Корыстный» – характеризуется потребительской ориентацией, стремлением удовлетворить свои потребности за счет интересов других лиц или общества. Этим лицам присущи такое свойство, как эгоизм. Интересы сосредоточены на материальной выгоде, мотивация в поведении рассматриваемого подтипа преступлений преимущественно вытекает из псевдопотребностей.

«Деадаптивный» – характеризуется тем, что интересы и устремления преступниц такого подтипа находятся вне сферы нормальных отношений. Безразличие, апатичность, склонность «плыть по течению» – основные свойства личности. Им присуще пассивное индивидуалистически-анархическое отношение к различным социальным установлениям и предписаниям, общегражданским обязанностям.

Названные типы и подтипы личности преступниц встречаются не только в чистом виде, но и в различных комбинированных вариантах. В этих случаях характеристика личности усложняется с учетом особенностей и специфики ее проявления.

Таким образом, только взаимодействие всех сторон личности с внешними условиями и воздействиями, восприятие и преломление их в соответствии с присущими ей демографическими, нравственными, интеллектуальными, волевыми свойствами ведет к пониманию механизма преступного поведения женщин.

### **Выводы**

Преступность женщин, как самостоятельный уголовно-правовой институт, имеет свои особенности, присущие только ей. Преступность женщин отличается от преступности мужчин своими масштабами, характером преступления и его последствиями

Преступность женщин является самостоятельным видом преступности в силу относительного разнообразия совершаемых ими преступлений, своеобразия и специфики структуры, ее влияния на общество, его морально-психологическую атмосферу и других элементов состава преступления.

Причины женских преступлений имеют в своей основе социальную природу.

Причины женских преступлений тесно связаны с противоречиями общественного развития, и эти причины связаны с социальной, особенно трудовой деятельностью женщин, их местом на производстве, той ролью, которую они играют.

Женщин отличают такие черты, как повышенная эмоциональность, впечатлительность, неустойчивость нервной системы, которые влияют на формирование преступных мотивов.

Таким образом, только восприятие и преломление в соответствии со всеми аспектами личности и взаимодействие с внешними условиями и воздействиями, присущими им демографическими, моральными, интеллектуальными и волевыми характеристиками, приводят к пониманию механизмов преступного поведения женщин.

### **Библиографический список**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 01.02.2024).
2. *Бартол К.* Психология криминального поведения. М., 2011. С. 112.
3. *Добровольская Е. В.* Женская преступность в России (историография историко-правовых и криминалистических исследований). Ростов н/Д., 2011.
4. Криминология: учебник / под ред. Г. А. Аванесова, С. М. Иншакова, С. Я. Лебедева, Н. Д. Эриашвили. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2019. С. 69.
5. Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://fsin.gov.ru> (дата обращения: 01.05.2024).
6. Официальный сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://crimestat.ru> (дата обращения: 01.05.2024).